

Мило ми гълъбче,

Когато получих това писмо, може би ти ще бъдеш между твоите парцаливи студенти. За мене е много голямо мъчение обстоятелството, че ти си учителка в село. Това ми е неприятно по много причини: главните са, че ти си отдалечена от този кръг, между който се чувствам у дома си и че постоянно си между хора, от които ще чуеш много думи, които аз не бих желал да чувам, сношаваш се с хора необразовани и главно невъзпитани. Аз ще бъда нещастливият на свята когато те изтръгна от тази среда и останеш на моите ръце. Аз да ти бъда възпитателя, както ти ще ми бъдеш добрия ангел пазител.

Миличка, ти мислиш, че всичките мъже са такива, каквито си ги представляваш? Не, гълъбче, аз съм бам-башка човек. Аз не съм знаел досега какво нещо е щастieto, аз не съм осещал досега близо до себе си истинска другарка и любяща, което е най-главното заедно с която да забравям света и всичко наоколо, да мога да кажа, когато съм при нея "нека отиде всичко по дяволите". В твоите обятия, гълъбчето ми, само аз осещах оня сладостен балсам, който се лее по жилите на любящия човек. Аз мисля, че ти ще се стараеш и за в бъдеще да си този източник на съгласие, висше щастие на блаженство. Ти, миличка, само ти ще бъдеш в състояние да искараш до край. От тебе зависи моето и твоето щастие, защото в тебе е кормилото на нашето щастие. Аз колкото и да съм силен по воля човек, толкова пък съм слаб към женската красота. Мене ме привлича винаги хубавото, красивото и възпитаното. Ти си такава и постави се винаги да поддържаш равномерното плуване на нашата ладия. Едната само мисъл, че все пак, колко годе, приближава денят на нашата сватба, мене ме кара да трепера и главата ми се замайва от

предвижданото щастие, което моето мило гълъбче ще ми даде. Аз всяка нощ почти цял час и половина съм обзет от мисълта за нашето бъдеще. Всяка нощ преди да заспя аз в кревата си ~~мисля~~<sup>мисля</sup> за тебе и за нашия тих семеен живот. Ти във всичко отговарям на онези искания, които аз винаги мога да ~~предо~~<sup>вдъ</sup>вя пред бъдещата си съпруга. Едно само в тебе не достига: ти трябва да видиш свят, трябва непременно да заминеш в странство, за да можеш разбра същността на възпитанието на една интелигентна дама, да видиш друг живот, по-умен и по-уреден, да влезеш между обществото по-блескава, за да можеш от всичко това да извлечеш най-хубавото. И това нещо <sup>в</sup> двама ще го направим. Ти вече знаеш моя план, затова няма защо да ти го описвам. Аз мисля тъй, че за да има вечно съгласие между мъжа и жената безусловно е потребно едно сплотяване помежду им. Едно облагородяване на двамата и главното, приравняване двата характера.

Мило гълъбче, щом свършиш изпита, напиши ми незабавно. Възобщи, щом свършиш всичките си сметки с училището, напиши ми, за да се успокоя за тебе. Колко ми е приятно като те наричам "мило гълъбче". И наистина, ти си ангел, милото ми момиче, ангел. Твоите гълъбови очи са създадени да омаломощаваг характери буйни, даже и като моя. Аз защо те обожавам; затова ~~ми~~ че ти си човека, който ще ми държи вздите, тъй да се изразя, на моите буйни постъпки. На твоите гърди, мило ми гълъбче, твоят Атанасчо ще си почива от тежките трудове на сцената и от твоите очи той ще черпи постоянна наслада и сила.

След половин час ще имам репетиция, затова бързам да свърша писмото си. То не е дил много голямо, но право да си кажем, аслъ няма какво повече да си пишем. Нека бъде по-малко, а че да бъде сладко.

Утре ще играем "Коварство и любов". Досега съм взел 13 % значи 65 лева. И от теби четири представления: Лудетина, Коварство и любов, Добрите приятели и Из нов път, ще паднат най-малко 15 - 16 процента. Ако вървят все така приходите, ще има пари да живеем в Париж както господ дал.

. . . . .

Аз мислех, че ще свърша писмото ти до репетицията, но не можах. Сега се върнах от театъра и седя да го довърша. След това почвам да превеждам. Днес вземах още 5 % от Лудетина. Парите болладисаха. Купих си от тука едни жълти обуца, много хубави.

Мене пак ми дойде на ума за твоята булска рокля. Аз съм на мнение да ти купя плата от тука или по-добре от Русчук, и да ти го изпратя по пощата, защото щом като се върнем от провинцията както съм ти говорил, същата неделя още ще направим сватбата. За това ти се пригответи на време всичкия, тъй да се каже чеиз и главното, нещата, т.е. дрехите, които ще ти трябва за път. В София валило сняг, както разправят вестниците?

Аз ще послушам твоя съвет и ще се мъча да се развличам, да ми минава скуката. И ти, моля ти се, не се измъчвай много. Днес получих много здраве от тебе чрез Аврамов. Впрочем аз не можах да го видя лично, но ми предадоха поздрава другарите ми. Благодарят ти, мило гълъбче. Мене сега ми е по-мъчно, защото когато бях в София чаках съботата, а през цялата неделя бях в ожидание. Сега друго: сега пред себе си имам един период от два месеца... но... то ще мине, драга Еленке, и то ще мине. Трябва един друг да си даваме кураж, и по-честичко да си подрасваме писъмца.

Чете ли в "Нов век" за "Без вина виновни"? Аз го четох. Похваляват, че се играла такава прелестна пиеса на нашата бедна сцена. Сбогом, мило гълъбче. Чакам твоето писмо. Свършвам писмото

и почвам превода /четвърти акт/. Целувам те горещо, хубавото ми момиче!

Снощи получих отв. <sup>(срещу)</sup> илюстр. <sup>(копие)</sup> картичка /момата/. Благодаря ти!

Поздрав до майта ти, Неделя и г-де. Много здрави от учинайка.

Твой съм до гроб!

Атанасчо